



“我们摘果子的时候,与枝条呈垂直,要么你就往怀里拉,要么往外面拉。反正与它呈垂直再把它摘下来。”清晨的阳光洒在果树上,正在给工人讲解采摘技术的“95后”美女卢瑛梅开始了一天的忙碌。

盛夏时节,正是大巴山脆李收获的季节。这时的青脆李果皮略带均匀黄色,果子出现离核状态,果子甜度适中,果农就可以按照个头大小分级采摘了。在宣汉县毛坝镇天坪村,卢瑛梅为了实现自己儿时的“做农民”梦想,远离城市的灯红酒绿,与公司职工、村上的村民们一起享受丰收的喜悦。



卢瑛梅(左一)

## “95后”巴山妹子

# 深山里做“新时代农民”

### A 儿时梦想成为技术农民

1995年,卢瑛梅出生于巴中市巴州区清江镇关渡乡,家里靠务农为生。

读小学时,卢瑛梅有一个平凡又伟大的梦想,她这个梦想不同于其他小朋友的“老师”“作家”“警察”等,她希望自己能做一名有技术的农民,改变传统的农业耕种模式。一次,学校语文老师布置了一篇作文,卢瑛梅在作文里面写道:“我长大后,想成为一名有技术的新时代农民。”其实,卢瑛梅内心比较忐忑,她害怕老师同学会笑她,没想到的是,这篇作文被当做优秀作文,老师让她当着全班同学的面读了出来。此后,这个梦深深扎在了她的心里。

2017年,卢瑛梅从原达州农校(现达州职业技术学院)毕业。在学校,她学的正是农学专业。毕业后,卢瑛梅放弃了去沿海城市发展的机会,而是怀着一腔热血进入到四川松柏生态农业有限公司,却发现从事农业工作并没有想象中那么简单。

卢瑛梅作为公司工会派出的技术干部,被派到了宣汉县参与扶贫。这里位于大巴山南麓,良好的生态环境和土壤条件非常适合具有地方特色的果树生长。青脆李是富有宣汉县地域特色的地方特色优质伏季水果,在宣汉县种植历史悠久,具有果型优美、颜色翠绿、味道香甜、营养丰富等品质特点。



将李子装盒

### B 放弃优越条件扎根深山

毛坝镇天坪村离乡镇二十多公里,卢瑛梅最大的感触是交通不便。相比于大城市,这里的条件可谓十分艰苦。

为了守护好6000亩种植区的27万株李树,卢瑛梅吃住都在山上。每天早晨六点,卢瑛梅会准时起床,自己煮一碗面条,然后就上山,和工友、村民一道,管理起果树。每天,卢瑛梅都会给园区的工人进行工序操作培训,安排部门一些工作。同时,卢瑛梅的主要工作是对接四川农科院,将园区果树生长情况和试验结果进行汇报,询问相关的技术知识;将学到的知识运用到生产管理上,对园区务工的村民进行理论知识和技术操作的示范。

6000亩种植区里的李树,分散在毛坝镇的三

个自然村。从基地出发,近的步行就能走到,远的则需要坐车几十分钟。

刚来那会儿,卢瑛梅常常因为山路崎岖,弯道较多,道路较窄晕车,一整天下来饭都吃不下。时间久了,她消瘦了不少。为了适应新的环境,卢瑛梅咬着牙坚持每天转盘山路,用她自己的话说,或许这样会习惯得更快一点。渐渐地,她竟也习惯了盘山路。

炎炎夏日,蚊子和蛇是山里最常见的。蚊子多无所谓,最让卢瑛梅害怕的是在工作地方遇见蛇,有些蛇还会缠在树上。“每次遇见蛇,我都会让它先走,然后我才敢走。”谈起遭遇蛇的情况,卢瑛梅的表情既好笑又无奈。

### C 面对质疑她更加努力工作

除了这些不适和困难,卢瑛梅所要面对的还有同事们的质疑。

同事饶应海表示,作为一名土生土长的农民,有时候都吃不了工作中的苦,卢瑛梅作为一名小姑娘,刚开始,大家真的没有看到眼里,能不能坚持下来,能不能吃这份苦,都是一个未知数。

为了打消大家的质疑,卢瑛梅每天奔忙在田间地头,钻进果林,统计数字,潜心做实验,指导工人技术,并积极与省农科院专家对接,学习专业知识。

尽管条件艰苦,但卢瑛梅从不叫苦叫累,反而觉得很充实也很快乐,因为刚开始来这里上班,“我们一共有10多名同学一起,在园区里同工人一起干活,虽然身体很累,但是很开心。”但渐渐地,大家都以各种理由离开了,只有卢瑛梅



广阔的田野

和另一名同学坚守在这里。

其实,卢瑛梅有很多次机会可以走出大山,去成都、重庆甚至沿海城市工作,但她都拒绝了。对于卢瑛梅而言,现在每个月的收入已让她很满足,吃住都在山上,平时基本没有花销,一年下来还能存下不少钱。

### D 未来帮助村民发家致富

每天,忙碌结束后都是夜深。卢瑛梅打着手电走在回基地的山路上。来到大山里已经两年,卢瑛梅已经非常习惯山中的宁静。起初,她会觉得有些寂寞,但公司里的其他工友给了她很多温暖,都把她当小妹妹,让她有了家的感觉。

回到宿舍,那个平日里严肃的女孩变得开朗了起来。在网上追追最新的剧集,偶尔网购犒劳下自己。读大学的时候,卢瑛梅谈过恋爱,但来到大山后,联系少了就断了。她倒觉得自己还年轻,应该先谋生后成家,把事业放在第一位。

通过两年多的发展,在卢瑛梅带领的技术团队辛勤努力下,公司种植的脆李,果型端正,汁多肉甜,含糖量达13度—17度,成功创立为“勤巴脆李”品牌。

卢瑛梅常说自己是“新时代的职业农民”,她想让更多的人尝到自己培育出来的勤巴脆李,并通过科学技术手段实实在在地帮助村民发家致富。对她而言,儿时的梦想并不遥远,她正在实现梦想,体现自己的价值。

(达州新报全媒体记者 蒲骄)